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魏特林的《和谐与自由的保证》
一

魏特林(1808—1871)是德国早期工人运动活动家，平均共产主义者。出生于德国的马格德堡。他是一个非婚生子。父亲特里扬是个法国军官，死于拿破仑的侵俄战役。母亲克利斯丁是个女仆，与成衣工人柏恩结婚。魏特林从小就生活在贫寒的小手工艺人家里，在马格德堡上过中等市民学校。1822年，当他十六岁的时候，被送到一个成衣匠那里学习缝纫妇女服装。二十岁以后，根据德国雇佣工人的惯例，在各地漂流，以裁缝技术独立谋生。他曾到过汉堡、菜比锡、德累斯登和维也纳，亲自观察了德国的社会生活，亲身受到了不平等社会的冷遇。一种追求平等的愿望促使他在1835年到了布满革命空气的巴黎，并在那里参加了“流亡者同盟”。同盟分裂后，1836年他又加入了“正义者同盟”，并成为这个同盟的领导人之一。从此，魏特林作为德国无产阶级第一个独立的理论家开始了活动。1839年5月12日，法国“四季社”举行起义，“正义者同盟”也卷入其中。德国工人“他们拥有魏特林这样一个共产主义理论家，可以大胆地把他放在同当时他的那些法国竞争者相匹敌的地◎第325页◎位。”（注：《马克思恩格辨选集》第4卷第191页。）起义失败以后，魏特林于1841年迁居瑞士，继续进行革命实践活动和开始从事理论著述。1842年，《和谐与自由的保证》一书出版，使魏特林的革命活动达到了顶点。打这以后，瑞士当局对共产主义者的活动实行报复手段，魏特林被捕入狱，由苏黎世法院判刑后驱逐出境。后来被引渡到德国，又侨迁伦敦。由于魏特林面对日益增加的困难和不断遭到失败，萎退了革命锋芒，逐渐离弃了他所开始的事业，他把自己打扮成一个教派的领袖，一个先知者的角色。

1846年，魏特林到布鲁塞尔以后，同马克思相会。最初，马克思和思格斯对他寄以希望，吸收他参加布鲁塞尔共产主义通讯委员会。极力争取把他的思想提高到科学社会主义水平上来。但是，魏特林以“伟大人物”自居，坚持自己的错误观点，马克思和思格斯不得不同他实行决裂。“这时他是一个由于自己卓越而受嫉妒者追逐的大人物，到处都觉得有竞争者、隐蔽着敌人和陷阱，这个从一个国家被赶到另一个国家的预言家，口袋里装有一个能在地上建成天堂的现成药方。他在伦敦时就已经和同盟盟员发生争吵，在布鲁塞尔(在那里特别是马克思夫妇对他表现了几乎是超人的耐心)他也还是同任何人都合不来。所以不久他就到美洲去了，想要在那里完成他的预言家的使命。”（注：《马克思恩格斯选集》第4卷第194页）1849年以后，魏特林一直居住在美国。他在美国继续采取与马克思主义相敌对的态度，给工人运动带来很坏的影响。随着他宣传上的失败，不得不退出工人运动的舞台。最后死在美国。

魏特林除了最有影响的代表作(《和谐与自由的保证》外，还在1838年居巴黎时写成的早期著作《现实的人类和理◎第326页◎想的人类))，还有他在瑞士从事革命活动被捕以后，发现《一个贫苦罪人的福言》一书的底稿，后于1845年付印出版。

二

十九世纪三十至四十年代，西欧各国资本主义生产都取得了巨大的成就。英国已经完成了工业革命，变成了“世界工厂”。法国经过1830年的七月革命，已经确立了资产阶级君主制，工业革命也发展很快。德国虽然处于分散的割据状态，资本主义工业也在部分地区发展起来。如莱茵一威斯特法里亚地区的采煤和冶金工业，西里西亚和萨克森地区的纺织工业等都有所发展。但从整个德国来说，大部分地区还是手工业和工场手工业占据优势地位。德国工人处于资本主义有一定发展而又发展很不充分的情况下，贫穷和失业威胁着生命和健康。城市中充满了破产的手工业者和离乡背井的破产农民。到处可以听到人们的怨恨声和苦难的呻吟，许多失业者纷纷到外国去找工作，出现大批失业人员外流。

德国在欧洲资本主义经济发展和无产阶级队伍壮大这两股势力的冲击下，新兴的资产阶级要求扫除自己发展的障碍，实现政治经济的统一，通过建立关税同盟，集中了资产阶级的力量，特别是受到法国七月革命的影响，资产阶级民主派也提出了自由平等的要求，民主主义思想开始活跃。但是，德国资产阶级“当它同封建制度和专制制度对峙的时候，它本身已经是同无产阶级以及城市居民中所有那些在利益和思想上跟无产阶级相近的阶层相对峙的了。它不仅看见，在它后面有一个阶级对它采取敌视态度，而且看见，在◎第327页◎它前面整个欧洲部对它采取敌视态度。”（注：《马克思恩格斯选集》第l卷第322页。）德国资产阶级虽然在哲学方面开始批判封建专制国家和基督教，但在行动上是非常软弱的，当工人革命运动兴起时，它又向封建势力靠拢。德国工人受着封建主义和资本主义的双重压迫，反抗活动也就在强权下滋长起来。

随着欧洲资本主义经济的发展，无产阶级的队伍也不断壮大，无产阶级和资产阶级之间的矛盾也更加明显。无产阶级革命的号角惊动了整个欧洲。英国产生了著名的“宪章运动”。法国爆发了两次里昂工人起义，失败以后，开始建立秘密的革命团体和开展罢工活动，整个巴黎到处充满革命空气。德国工人在严重的阶级压迫和阶级斗争中，觉悟不断提高，群众性的罢工，秘密结社和武装起义也不断出现。但在德国工人阶级力量还没有集中起来以前，一个有哲学头脑的民族还没有行动起来以前，许多逃亡国外的手工业者，首先在外国接受了革命思想，组织起来，建立互助会和斗争同盟，通过理论宣传，武装德国工人阶级头脑，准备直接通过社会革命迈向共产主义。

魏特林在国内时，饱尝了德国社会现实的苦难，在国外又受到了各种社会主义和共产主义思想的熏陶，在整个欧洲工人革命和共产主义思想都很活跃的情况下，集中了集体的智慧，按照德国的情况，写出了《和谐与自由的保证》一书，以此唤起民众，为实现美好的理想而斗争。

三

魏特林的《和谐与自由的保证》这本书，除序言和结束◎第328页◎语外，共分J两大部分，一是阐述了社会病态的产生，二是描述了一个社会的改革理想。

魏特林在本书的序言中说，他的任务是：告诉社会，它在一个坏组织中是什么，在一个好组织中又能够是什么。他认为，社会紊乱状态和秩序良好的社会之间的差别在于能否作到全体入的欲望和能力的自由与和谐。“因此从全体人的欲望和能力的自由与和谐中，产生出一切好的东西，反之，由于为了若干少数人的利益而压制和克制这种欲望和能力，则产生出一切坏的东西。这短短的一段话就包括了一切”。（注：和谐与自由的保证》第163页(以下凡只标页码，不标书名的均引自该书)。）他发现私有制破坏了全体人的自由与和谐，并成为一切罪恶的根源，同时也预见到只有共有共享制才能保证全体人们的和谐与自由。所以，他深信在一场大变革中，必然导致善恶的分裂。号召人们做好准备，迎接救世主。“他将要粉碎旧社会制度的腐朽的建筑，把泪泉导入遗忘的大海，把大地变成一个乐园。”（注：第288页。）

(一)社会病态的产生

这部分主要是评述了旧社会制度的弊病，集中一点就是“私有财产是一切罪恶的根源!”魏特林在揭露旧组织缺陷的原因及所造成的罪恶影响以后，号召人们从罪恶里摆脱出来。这一部分的主要思想是：

1．社会病态的产生原因

在原始社会中，人类是自由独立和幸福的。人类是大自然的娇子，生存在地球上最肥沃、最美好的地方，过着打猎、吃喝、游戏这些心爱的生活。人人都有自由独立的地◎第329页◎位，不受任何人侵犯。

自从不平等和压迫的统治以来，出现了完全变更了的社会状态。从此，人们也就失去了自由和幸福。

“幸福在于满足，满足在于自由。”①这里所说的满足，是人类的欲望和能力的平衡。“一个人只有感到满足才能感到幸福，而一个人只要别人具有的他也都能具有，就能感到满足。因此愈是使社会里每个人都有可能得到其他每个人所有的一切，这个社会也就愈是满足，并从而也就愈是幸福。”这在社会的原始状态下是做得到的，每个人都具有他们需要的一切东西，每个人都能够得到另一个人所具有的一切东西。而在现今社会的不平等状态下是办不到的，因为不是一切人都能得到自由的保证。这种不自由是怎么出现的呢?

当初，人们在追求欲望的时候，除了大自然加给他们的阻力以外，没有其他的法律和障碍，除了努力去克服这些障碍以外，没有任何其他劳作。人类根本没有你的、我的这种概念。随着个人对不同欲望的追求和能力的施展，出于自我维持本能的需要，逐渐产生了分别你我的原则。如有的继续当猎人，有的猎人变成了牧人，彼此在互相交换和分享不同享受时，就分出了这是你的，那是我的。有了你我分别，在向大自然索取的时候，就受到了限制，妨碍了能力实现和欲望的满足。于是便开始诅咒那个“你的我的”了。大自然给予的越多，向大自然索取的能力越强，“际的、我的”区分越明显。于是由自我维持所需要的概念转化为互相限制的社会概念，私有财产的概念出现了。“私有财产和我们的需要◎第330页◎是完全对立的。”（注：第71页。）开始是私有动产的产生，接着就是私有不动产的出现。“因为一切土地都已经被人占去了，少数人已经把一切土地收为己有，并且禁止别人享用他们的收取的土地利益，从这个时候起，土地私有就成了对社会的自然权利的一种侵犯。”（注：第72页。）私有制也就成为千百万人穷困和痛苦的根源。从此，社会病态就成了不治之症。

2．病态社会的罪恶

遗产继承权的发明以后；私有财产的观念达到了它的顶点。一是拼命收取更多的财产，为自己连同他们子孙过着安逸懒散的生活，二是大量地制造了游手好闲的人，过着不劳而食的生活，三是一代比一代恶果更严重、时间越久越显得明显。一面是富人世代富，另一面是穷人世代穷，直到财产公有为止。

私有财产的争夺，引起对抗，从而把战争召唤到世界上来，出现了人类的互相撕杀。有产者通过战争增加他们的享乐和特权。无产者利用战争消灭不公平的制度。

战争的结果，带来了罪恶的奴隶制。使私有财产的概念扩展到人自己的头上来。使人的本身连同他的才能都变成了私有财产，从奴隶身上榨出蜜来供给主人享受。直到把骨髓和血泪吸干为止。如果说过去出现私有财产引起不公平的分配，不公平的分配造成轻视劳动和懒惰，懒惰产生掠夺，掠夺产生战争，现在战争又造成奴隶制。

同时，私有财产又刺激着享受欲，出现了产品交换，就是这个私有财产又使得物物交换的商业变成了互相欺骗和报复的手段，私有财产成为偷盗和劫杀的根源。从这个时候◎第331页◎起，人们把一切偷窃来的东西叫作财产，而把赃物的交换叫作商业。

随着物物交换的商业不断扩大和多样化，为了克服遇到的种种困难，发明了金钱。金钱的发明，使奴隶制变成了一种和从前完全不同的形式。人没有丝毫的价值了，他不如一头牲口，“只要随时在窗口挂上一块面包，就可以把他们成百成千地引进来。”“奴隶制度的粗劣的外表更多地为契约和法律的阴影掩盖起来。”（注：第95页。）“这种苦难达到了可怕的顶点，它给人类制造了一条鞭子，它的伤痕深入到心肝和骨髓。”（注：第96页。）

自私自利已经把它的限制远远扩张到自我维持这种感情的范围以外。有了金钱，任何羞恶感都控制不住自己了。一切的一切都向黄金伸手，从中寻找他那现世的幸福。大规模的利欲竞争，产生了迄今为止人类所不知道的无数罪恶。“诱人的灿烂的金光造成了千万个伪君子和谄谀小人，匍匐在这个世界的有权有势的大人物面前。”（注：第97页。）人的荣誉和名望也都不再保险，奴隶自己出卖自己，妇女自行出卖给有钱人，拿美貌和娇媚，良心和贞操与浪荡子的万恶的黄金交换。许多饥饿的人呼喊街头乞求施舍直到死亡。如果没有金钱制度这个东西，十分之一的这些罪恶都不会发生。

特殊阶级的贪欲和享受日益增加，日益无厌，并且最下层劳动阶级的劳动负担以及生活必需品的恶化和减少也随着日益显著。有钱人轻视劳动的真实价值，只要有钱就可以享受产品，一些人愿意享受多少就享受多少，另一些人则忍受一切由此而来的不利后果。有钱人架起法律和刑罚的大炮，◎第332页◎炮口对着没钱的人。其结果是造成暴力的或是欺诈性的掠夺。强者公开的掠夺弱者，弱者也在暗中掠夺强者，“甚至世界历史本身也无非是一部大强盗史。”（注：第107页。）

“人们愈是能剥削别人而享受，就越是贪求更多的享受。”（注：第110页。）当他们靠着金钱的帮助穷尽了物质欲望范围之内的东西，又在追求精神上的名誉和光荣，威信同政治上的势力和特权。这也象遗产那样成为世袭。“金钱制度把所有这一切带着大官小职的老爷、大老爷，小老爷压在我们的头上，而我们的贫困和辛苦就是我们养活了他们所得的报酬。”（注：第112页．）因为他们有钱，用金钱保护着官职，又用官职掩护他们游手好闲与奢华浪费。凡是他们能用金钱买到的东西都能得到，不劳动的人享福，劳动的人受苦，前者升到乐园世界，后者陷进苦难深渊。这个罪恶的世界是私有财产造成的，是不良的社会组织违反了欲望和能力的自然和谐。如果向社会组织本身去乞求，那是啥也得不到的。社会情况也决不会改变。一个专心于私利的人，是不能为公共的利益挺身采取一种有力的行动的。

3．人类应从罪恶里摆脱出来

魏特林认为，一个完美的社会没有政府，而只有行政管理；没有法律，而只有义务；没有刑罚，而只有治病救人的手段。

私有财产的概念不再适合于我们的时代。在今天的社会里维护私有财产的概念，就是屠杀大量的劳动者。土地不应该归少数人私有，它是全体人们共有的。“如果没有一个人不被允许进入一个国家，一座城市，一幢大厦，如果没有一◎第333页◎个人能任意支配那为全体生活所必须的一部分产品来谋他个人的私利，那时候，不也就是整个地球真正成了一切人的财产了吗?”（注：第82页。）

谁不劳动，谁就不该享受劳动的果食。遗产继承法必须取消，金钱必须扔掉，“诅咒那司理金钱的财神，让我们期待着解放的日子。那时候我们的泪水将变成清凉的甘露，地球变成一个极乐的世界，人类变成了一个大家庭。”（注：第109—101页．）

在私有制下面，整个社会是倒置的。为了给私有财产的占有者以更大的贪欲和安全，用穷人最优秀的血肉之躯组成一架有生命而无意志的机器。这架机器由享有特权的人开着，榨取穷入的血肉和骨髓。制造恐怖、残酷、破坏和战争，保护着暴君的事业，保卫所谓的祖国。祖国，对于无产者来说，是欺骗和谎言。只有那种自己专有一份财产或是和其他人共有一份财产的人，才有一个祖国。穷人没有私有财产，也没有成为财产所有的自由和手段，所以也就没有祖国。无产者不是去保卫有产者的祖国，而是要消灭不公平的制度。疆界的划分，把人们强迫地、不自然地分隔开来，造成不同的语言，民族，风俗和习惯，因为互相不了解，引起了争斗、厮杀和迫害。要结束疆界争执就要废除疆界。

要建筑一个平等的、符合大家利益的新基地，就要废除私有制度培养起来的风俗道德，它是不平等、暴政和压迫，击II度的最巩固的支柱。旧风俗道德破坏了，旧的社会制度的整个腐朽的建筑也就会自己完全崩溃。◎第334页◎

(二)一个社会改革的理想

这部分重点描绘了新的社会制度的轮廓。魏特林自己说，主要是研究“如何使我们自己和整个社会在思想上寻求到一种新的，更好的事物秩序，如何充分考虑一切的愿望和利益，一切的能力和欲望，以及如何找到一种制度，这个制度能够尽可能地满足一切要求。”（注：第158页。）具体有以下三点：

1．一个良好社会秩序的基本观点

魏特林认为，一个社会组织应该符合社会自然法则。因为，在一切社会组织中都有一个同一的原始要素，这个要素就是人的欲望。这种欲望包括人的一切欲念、要求、企图、盼望、希望和需要。用于满足欲望的手段叫作能力，能力也就是欲望的自然界限。通过能力也就是人类的体力和精神的劳动来满足欲望。一方面是自然欲望的要求，另一方面是满足欲望的能力，二者在整个社会是平衡的。“全体人类的欲望的总和是永远和全部现有享受的总和相等的，通过现有的享受又引起了新的欲望；而且全体人能力的总和永远足以创造出全体人的欲望所要求满足的全部享受的总和。”也就是“社会的全部能力的总和永远是等于它的全部欲望的总和。”（注：第161，162页。）一个社会组织的任务就是培养能力，增加享受、满足欲望。欲望推动能力，随着能力的扩大、也就造成社会的进步。所以欲望是发动整个人类有机体的动力。

由于个人能力的差异，各个人决不可能不和社会结合而充分满足他的欲望。因此，一切个体为了满足需要就必须进行交换。即一个人的能力和其他人的能力进行交换。不同◎第335页◎的个体进行能力交换的方式，如果符合进步的自然规律，能力就能有效地发挥，欲望就能得到很好的满足，造成欲望和能力的平衡。与此相反，如果和进步的自然规律抵触，或是压制能力不能满足欲望，或是压制欲望不能运用能力，那就造成欲望和能力的失调。因此，一个社会组织的好坏，就在于如何组织这些欲望的满足以及如何组织一切人的能力的交换。”（注：第166页．）

一个坏组织为了少数人的利益去限制别人的欲望而增加少数人的欲望，使个人利益和这种欲望同能力失调的不合理制度结合起来，阻碍了进步的自然规律，造成了可恨的不平等，带来了社会的种种罪恶和人类的不幸。

一个好的社会组织，不允许一些人的欲望为了另一些入的利益而遭受压制，而必须是每个人都听任另一个人在事物的自然秩序里自由地满足他的欲望，而这些欲望的满足又不损害别人的自由和全体的和谐。

魏特林在讨论社会组织方式研究社会组织变更的时候，紧紧抓住欲望，把它当作社会生活的主要因素，并把欲望分为三大类，即获得的欲望、享受的欲望和知识的欲望。而且从这一欲望产生那一欲望。他认为，入不可能享受没有获得的东西，也不能获得不知道在哪里和不知道怎样去获得的东西。所以，知识的欲望是社会有机体的主要动力，并领导其他一切欲望。在病态社会里，获得的欲望和享受的欲望掌握着的领导权，在秩序良好的社会里，必须让位给知识的欲望来领导，从而使欲望和能力重新恢复它们那自然的趋向。为了作到这一点，就必须把个人利益和知识分离，把一切个人利益溶化在一个公共的一般的利益中，对这个公共利益的领◎第336页◎导应该真正是知识领导。

所谓知识领导，一是对于整体的和谐的领导；二是一切新的有益的理想、科学，发明和发现的实现和应用；三是对于一切劳动的领导，四是对于生产的分配和交换的领导。这种知识领导，是通过能力选举得到的。每个选举人都是用自己的知识和能力来参加选举。每个部门，行业的领导者，都是这个部门和行业中知识达到最高点的人组成的。通过他们的能力给人们更多的满足，造成社会的进步。他们虽然担当重要职位，但不许谋私利和特权，不允许以他们个人利益去进行统治。必须懂得如何从全体利益出发去进行管理，真正建立知识的统治。

2．共有共享制社会的整个体系

魏特林把他的共有共享社会称之为大家庭联盟，在这里，大家共有共享。“既没有罪过，也没有犯罪，既没有法律，也没有刑罚，而是只有规则和治病救人的手段。”（注：第167页。）

为了把整个体系说得更明白一些，他把社会比作一片草原，把欲望比作是用来灌溉这片草原的许多溪流。“交易小时”比作河床，让水在河床里不管往什么地方、什么方向随便地流，这样就保证了个人的自由。但是水流得最汹涌的地方，设上水车，把水引到草原上去。这个水车就是“事业封锁”，由此来保证全体的和谐。此外，把对草原灌溉最有益的水流加宽和加深，对有害的水流筑上河坝，这就是通过知识的统治来实现的，从而也就保证了进步。在这里，警察和法律是不必要的，由少数人的欲望造成的损失将由医疗机构来消除。

“这个体系的基础是那些有关社会和个人的自然法则。◎第337页◎

在这里，科学中的成就和进步是整个体系的核心”。（注：第241页。）因此，对社会的管理，不是靠暴君的统治，也不是靠独裁来掌权，更不是由共和制的选举所造成的多数来领导，而是要使智慧和进步在管理事物中占居领导地位，通过知识去领导一切人的欲望的满足和能力的交换。

为了真正实行知识领导社会管理，在管理人员的选择上，就应该注重知识和能力。使其符合下面的三条标准：

甲、那种培养、锻炼了多方面能力的人，而且这些能力比其余一切人更加完善；

乙，那些对于各种能力和力量的作用具有最完备的知识的人；

丙、那些对于一切人的欲望和能力的自然趋向研究有素，并且在这种研究里取得了最大的知识的人。

对知识的考核主要看他运用知识的能力，通过能力来识别知识。为了做到这一点就要抛开任何个人身分的限制。进行能力选举。由知识的管理机构即科学院提出种种以社会福利为目的的重大问题，那些应征解决这些问题，并愿意担任由此而委托给他们的管理职位的人，把他们解决这些问题的理想成果以书面或试样方式送交科学院，由科学院进行考核，选取最优秀的应征者。这种试题应征和送审选举试验品的方法也就是能力选举，它不是选举某个人，而是选举某个人的能力。这就有效地克服了过去的选举和掌权者的弊病，使知识和能力真正为整个社会福利服务。

被选举出来的管理人员，不应该有比其他人更优越的地位，最重要的职位的收益和最末职位的收益都一样，一切人都没有第一和最末的区别，每个人都去尽自己能力的义务。◎第338页◎

通过能力选举所建立的整套管理机构中，三入团是最高领导，他们是由伟大的哲学家、同时又是医学、物理学和机械学方面最优秀的人物组成。其次是中央技工团，由它选出三人团，并成为管理大家庭联盟的最重要的机关。再其次就是地方的各技工团，它是各省、各地、各区的管理机关，是大家庭联盟范围内的小家庭联盟。为了便利和简化管理，每一个技工团从它里面选出一个工作理事会。中央技工团则选出大工作理事会，辅佐三入团，作为实际执行管理人员。各科学院辅佐各技工团，以便在舒适劳动尚未普及前，对这些劳动进行管理。从科学院中选出一个委员会，称之科学院参议会。所有这些管理机构，都有一个卫生委员会为辅。这些委员会又都在一个中央卫生参议会的特别领导之下。中央卫生参议会和大工作理事会共同辅佐三入团。

按照能力选举建立起来的管理机构，三入团是整个大家庭联盟的最高智囊，中央技工团和各技工团，都是知识和能力的中心，中央卫生参议会代表整个大家庭联盟范围内的哲学医学的核心。谁有能力，经过审查委员会通过，谁就领导，能力越大，职位越高。超过哪级的能力就将哪级人员更新，没有任期年限。这样的选举制度，使得真的、有益的知识真正地进行统治，防止了投机者，免除了个人身分影响，鼓励了发明创造，给社会带来了福利和进步，加快了实现人类理想的速度。

为了培养知识，掌握科学技术，进行劳动训练，准备社会就业，解决劳动教育，把一切儿童、青年男女都组织起来成立学习军。学习年限由他们在进入社会就业时所需要的技术和知识而定，经过考试合格方可进入社会工作。

参加社会劳动可以根据自己的知识和能力充分选择职◎第339页◎业，规定每人的必要劳动或有益劳动的时间，从中领取生活必需品。除上述规定的劳动时间以外，还有一种生产舒适产品的劳动，根据每个人的欲望自由选择，自由参加，魏特林吧这种规定劳动小时以外的劳动，叫作交易小时。愿定进行交易小时劳动的人，为了得到舒适产品，到科学院领取“交易簿"，一边记上完成的交易小时，另一边记上得到的享受，并都盖章签字。这种进行必要劳动产品的平均分配和舒适产品劳动的交易小时，既保证了全体人的和谐又保证了每个人的自由。在这里，金钱制度被交易小时制度所代替，消除了金钱制度的弊病。为了解决进行舒适产品劳动的交易小时在这一种事业里造成的劳动过剩和另一种事业里无人去作，以及若干人欲望过度而影响全体和谐，魏特林又设想了一种“事业封锁”。把交易小时限制在有利整个社会和谐的劳动里面，限制在每个人的欲望和能力和谐之中。科学院负责舒遁劳动的领导，和发展一些人的特殊欲望和能力，并考核每个人的能力，保证能力的发挥。卫生委员会负责监督某些人的欲望对他人的违害和对社会的和谐的破坏，并通过医疗机构治愈精神和身体疾病。通过全体人的和谐，为每个人的自由开拓了一条广阔道路，使整个大家庭联盟过着自由与和谐的幸福生活。

3．一个可能的过渡时期

魏特林为了实现共有共享制度的理想，认真地研究了旧社会向新社会过渡问题。从前被人们提出过的，并且部分实行的那些改革手段，知学校的改善；由国家负担贫苦儿童的教育；出版自由；过一切穷人、病人和弱者的照顾，减低对必要的和有益物品的税额和提高对奢侈品的税额；实行财产税；实行普遍选举◎第340页◎自由和建立联合组织等，他认为这些都是非常好的，但是在不平等的社会里又是很难实现的，往往只有名称而没有事实。各种渐进的改良手段的实现，只有铲除那些有钱有势人的个人利益才成为可能，没有全体人的平等那是不可能的。“革命是我们所必须的。至于这个革命是否只是单凭纯粹精神的力量去取得胜利，还是要配合上物质的暴力，我们必须等着瞧，并且无论如何我们要对这两种场合都有所准备。”“任何重大的改革只有通过革命才能实现，因为任何旧事物被新事物的代替都是一次革命。新的理想的实现，不论它是由人民或是由一个君主所推动的，不论它只是通过物质的力量或是通过精神的力量或者通过两者来争取的，总之它是·次革命。”（注：第260一261页．）

依靠单纯的精神力量的革命手段，是通过教育和说服，传播社会改革的原则，让统治阶级接受改革主张，通过贤明措施，改善不平等状况，促进社会的和谐与每个人的自由。一旦这种过渡不能实现就要把已经存在的混乱状态加速地推到它的最高峰，这是最后也是最可靠的手段，即暴力手段，这种暴力手段就是对私有财产进行战争。两种过渡的摆法应该是：“在平静的时期我们就宣传教育，在暴风雨里，我们就行动起来。”（注：第269页．）

由于病态社会制度的混乱状态愈演愈烈，造成整个社会极端失调，从而使一种温和的、和平的、渐进的过渡愈加成为不可能。所以，以一种漫长的秩序去进行过渡，这不是一种可取的办法。“如果人们手上有了力量，就必须一下子把蛇的头打烂，也就是说不是要在敌人中造成流血屠杀或是劫◎第341页◎夺他们的自由，而是要把他们用来危害我们的手段夺取过来。”（注：第267页。）这种夺取，既不是使人们和大炮厮杀，也不是对于个别暴君的暗杀，而是对私有财产作战。

最值得希望的过渡时期是：“一旦由于任何某一个国家的革命有某一个人掌握了政权，这个人以最大的热忱倾心于我们的原则，把他的幸福、他的荣誉、他的生命都寄托在实现这个原则上。但是这样的一个人是要来到的，并且他将领导那旧制度的破坏和新制度建立；而这样的一个人将是第二个救世主，比第一个救世主更伟大。”（注：第272页。）目前，刀剑还没有完全让位于笔墨，但会有一个刀剑让位一个笔墨的时代到来，那时候一次次的革命就不会再是流血的革命了。“现在我们是站在十字路口。我们应该去期待的那些革命是属于一种混合式的，物质的和精神的力量将一起来发动这些革命。”（注：第280页。）

一旦革命成功后，革命新政府就要立即实行变革措施；让穷人住进公共建筑和富人住宅，发给新衣服，借据、债券和支票一律无效；取消继承权和贵族特权；实行能力选举、选举者交出私有财产，全国上下没有高低贵贱的区别，废除货币，没收逃亡者的产业、一切地产都归公用；教士不领国家薪奉，教育机构排除宗教派别，每个人都须经过批准方可加入共有共享集体；除战争进行和战斗部队外，废除一切法律等等。通过最初的一些措施，削弱富人和有势力人的影响，不能保证他们的私利，而要保证失业者有工作。在组织劳动和管理的同时，把一切凡是受到社会供养维持的人的生活地位作一律平等的安排，一切人没有第一和最后的区别。◎第342页◎大家都要忍受开始时的必要的节约，大家都应该乐于承担各种必要的牺牲，特别是管理者首先作出傍样，大约可以在三年的时间内，不用什么残暴的强制手段，就会把新社会制良普遍建立起来。

在过渡时期里，战争是不可避免的。为了制止战争还得通过战争来以毒攻毒，保卫改革的实行。过渡时期的专政之所以必要，也是为了把新的组织建立起来。

魏特林在对待过渡时期问题上，提出和平过渡和战争过渡两种可能性，并且主张作两手准备。但必须有一个救世主来领导，实行救世主专政。在地球上从来没见过的最重要的事变前夕，一个新的救世主就要降临。“我们准备好，恭恭敬敬地来迎接他吧。”（注：第288页。）

四

《和谐与自由的保证》一书是魏特林在从事革命实践活动和理论著述的主要成果。它在科学社会主义诞生以前，无疑是一部好书。这部著作出版后，在德国、瑞士和法国得到了广泛的传播，受到了工人的热烈欢迎，同时也引起了知识界的注意。海涅说这部著作在长期中曾是德国共产主义者的问答教科书。费尔巴啥也说，没有一本书象魏特林的《和谐与自由的保证》那样使他感到欣慰。这部著作在当时引起重视、受到欢迎、获得赞誉并不是没有理由的。恩格斯说：“对于它作为德国无产阶级的第一次独立理论运动所具有的意义，至今我还同意马克思在1844年巴黎《前进报》上所说的话：(德国的)资产阶级及其哲学家和科学家哪里有一部论◎第343页◎述资产阶级解放(政治解放)的著作能和魏特林的《和谐与自由的保证》一书媲美呢?只要把德国的政治论著中的那些俗不可耐畏首畏尾的平庸气拿来和德国工人的这种史无前例的光辉灿烂的处女作比较一下，只要把这双无产阶级巨人的童鞋拿来和资产阶级侏儒的政治烂鞋比较一下，我们就能够预言这位灰姑娘将来必然长成一个大力士。”（注：《马克思恩格斯选集》第4卷第189页．）

这部著作真实地暴露了德国社会的现实，揭露了不平等制度造成的罪恶，挖掘了罪恶的根源，号召人们从罪恶里摆脱出来。同时，描绘了共有共享社会制度的蓝图，提出了许多美好的主张，指出了推翻旧制度，建立新制度的道路，鼓舞人们立即行动起来，向私有财产作战，这在当时具有非常重要的现实意义。

但是，这部著作由于受到当时社会历史条件的限制以及受魏特林本人思想条件的限制，就理论观点来说，虽然超出了空想社会主义，但又没有完全摆脱空想社会主义，也不可能上升到科学社会主义上来。从本质上来说，还没有从唯心史观中摆脱出来。所以，当马克思关于科学社会主义的理论体系建立以后，魏特林的理论著作失去了当时的价值和最初的影响。所剩下的最多也不过是德国无产阶级形成时期的凭证和德国民族历史上的一份宝贵文献。

这部著作没有跳出空想社会主义的圈子的最致命弱点，是把人类社会问题的存在归结到人类思想上的原因，用抽象的欲望论来作为分析和解决社会问题的钥匙。认为欲望是社会组织的原始要素，这种按“理性”来组织人类社会，解决社会组织上的问题，颠倒了思维与存在的关系，无论在实践中怎样努力也不会从唯心史观中解脱出来。◎第344页◎

这部著作无论是第一部分还是第二部分，开篇都是从欲望论提出问题，并把欲望论作为社会构成的基本要素。一开始就搬出了关于原始社会的笨拙的童话，来证明欲望满足而造成的社会和谐与自由。其实，在生产力低下的原始社会，人类向自然界进行艰苦的搏斗，所得到的只是能够维持人类生存的最低标准。欲望是要通过能力来实现，但能力永远也不能满足欲望的最后要求。说能力和欲望的平衡那只是一种假说。

私有财产的出现，并不是来自私有财产观念的本身，而是生产力发展的结果。生产有了剩余才产生了自私的欲望。对于私有财产制度下面的人与人之间的关系应该是阶级关系，如果仅仅看成是互相抢夺和偷窃的关系，甚至把历史也说成是“一部大强盗史’’，那就抹杀了财产关系后面隐藏着的阶级关系和阶级之间的斗争。
社会进步规律既然它是社会的自然法则，就应该是不依人们的主观意志为转移。所以，社会进步规律也决不是以人的欲望作出发点的。如果因为有了欲望才产生能力，能力随着欲望增长，从而造成人类社会进步，这样认识的结果就又把进步规律拉回到欲望决定论上来。这种欲望决定论使这部有血有肉的著作架空起来，最后走进唯心主义的死胡同。

本书对私有制的批判非常尖锐，对不平等制度的罪恶揭露得淋漓尽致，但是，还没有揭示出社会的基本矛盾，没有抓住阶级斗争这个社会发展的指导性线索。虽然提出了社会进步规律，但是，还没有找到社会发展的真正动力。在推翻旧世界，建立新世界问题上，没有把群众看作是真正的英雄，反而把个别人物(魂特林自己)当成了救世主。尽管提出一个可能的过渡期，走向共有共享的理想社会，但是，还没有真◎第345页◎找到无产阶级摆脱资产阶级压迫的正确途径和方法，一方希望由救世主领导和平过渡，另一方面把战争过渡理解为众的暴动，一旦失败，把盗窃富人财产作为最后的手段。种不要党的领导，只靠手工艺工人的单独行动，一下子就入共产主义，在事实上是不可能实现的。本书虽然陷入唯心史观之中，空想成分占着支配地位，其中也夹杂着一些很有价值的观点。这主要是t关于私有财产是一切罪恶的根源。由于私有制造成的罪导致消灭私有制，从而使人们从罪恶中解放出来。关于战争有两种不同性质(罪恶和消灭罪恶)的战争。要地球上存在不平等制度，就必须进行战争。同时，向私财产作战必须进行社会革命。关于过渡时期有两种可能性，最后的手段是暴力革命，立临时政府，实行革命专政。同时，注意发展生产，厉行约，战胜困难。关于实行能力选举和科学管理，建立知识统治，把管理给有能力的人领导，把知识和个人利益分开，不准谋求私和特权。关于给一切有劳动能力的人以劳动机会以解决产品的不建立“交易簿”，通过交易小时实行按劳分配。关于建立学习军，组织青少年学习和劳动，进行就业前训练。关于建立良好的社会秩序，把个人利益溶化在公共利益建立一个没有政府，只有管理，没有法律，只有义务，有刑罚，只有治病救入的手段的共有共享的社会。这些观点虽然反映人们的愿望和要求，但在魏特林的著中还很不成熟，仅仅是纯粹出于本能的一种共产主义。◎第346页◎这些思想观点的提出是在科学社会主义产生之前，无疑将对科学社会主义的诞生发生有益的影响。所以，我们在学习科学社会主义的时候，读一读这方面的著作，特别象魏特林《和谐与自由的保证》一书，还是有所裨益的。◎第347页◎
